

胡印斌

光明时评

中国新闻奖名专栏

等行为。《中华人民共和国未成年人保护法》对此亦有明确规定。家庭的这种监护责任,本身也是儿童权利的法律呈现。

不过,现实中不少家长往往忙于工作,缺乏足够的时间和精力完全履行监护责任。而中小学生在具有一定的行动能力,稍有疏忽,就会酿成大祸。无论是城市还是农村,都有不少类似的案例。这也导致一些家长不得不采取更为保守的策略,要么把孩子圈在家里,要么就送到一些社会看护机构。这样的“圈养”,不仅容易引发孩子的逆反心理,也不利于他们广泛接触社会生活。

事实上,假期里能与父母有更多时间充分互动的孩子,仍属少数。特别是随着二孩政策的放开,家长有限的注意力又投向更小的孩子,那些相当数量的“半大孩子”则基本上处于少人看护陪伴的状态,导致安全问题频发。

大体而言,父母应该充分考虑孩子们的合法权利,切实履行对未成年人的监护责任。在这方面,只要挤一挤,辛苦一些,虽然有些矛盾很难调和,但至少可以做得更好一些。比如说,能不能减少自己的娱乐时间,不要总是沉溺于自己的饭局和牌桌,也不要总是做“低头族”,应多抽出时间陪孩子。

政府和社会也应该有所助力。以前,很多上班族还可以带着孩子上班,工作生活两不误。然而,近年来,很多单位都明令禁止此类现象。其实,让孩子多接触一下父母的“单位”,并非只会带来麻烦,也是一种很好的社会化教育。关键是要有相应的配套机制,比如能不能给孩子们辟出一个专门的活动区域等。

此外,政府也应制定公共政策,鼓励社会各界在寒暑假期间为社区中小学生在提供看护服务。慈善机构也好,相关企业也好,均可参与进来,给“散养”的孩子一个安全的成长环境。

每一个孩子都不仅仅是“家庭人”“亲属”,同时也是“国家人”“社会人”。在他们的成长过程中,各方都应该来搭一把手,给孩子们一个快乐、安全的假期,也给未来一个笃定的期许。

散养孩子

求解暑期老问题

暑期来临,平常有学校管束的中小学生在“圈养”变成了“散养”状态,孩子们自然散发出无穷的活力,但由此带来的安全问题,实在让人头疼。

刚刚放假半个月,各地已发生多起中小学生在溺亡、坠亡事故。7月2日,江苏省连云港市一名9岁男孩不慎从高楼坠亡;7月4日,贵州省普安县4名小学生溺亡;7月5日,山东省潍坊市两名12岁男孩溺水身亡。几乎每个假期都会发生的悲剧让人痛心,放假了,谁来照看“散养”的孩子?

既然孩子已经放假,离开了学校,家庭当然应该承担主要的监护责任。不仅要呵护孩子的安全,也要防范和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、沉迷网络以及赌博、吸毒

别因无人驾驶技术削弱安全意识

马宏

据媒体报道,近期,在百度AI开发者大会上,百度公司董事长兼CEO李彦宏乘坐百度无人驾驶汽车驶入北京五环路的视频引发了热议。7月11日,李彦宏现身山西大学做了一场人工智能专题报告,对此首度作出回应:“未来无人车一定比人类司机更安全。”

自阿尔法狗先后战胜李世石和柯洁,人工智能在一些领域比人类更聪明的认知,就得到了普遍认同。由此,李彦宏所回应的“无人车比人类司机更安全”,也几近成了一句众所周知的论断,甚至在实际生活中也毫无新奇。

生活领域的实际测试,在理论层面也得到了数据证明。全世界每天平均有3500人死于车祸,其中90%的车祸是人为失误引起的。换句话说,基于人工智能算法而出现的无人驾驶汽车,只要给其预先设定好规则,它就不会违背规则,因此不论是主动还是被动,违背规则的概率将大幅降低,交通规则将被严格遵守,人类也将迎来前所未有的交通安全环境。

这对人类而言,是巨大的福音,不仅会让资源得到更为有效的利用,而且还将挽救无数人的生命,减少交通堵塞和空气污染。然而,无论在技术上如何突破障碍,无人驾驶汽车最大的挑战,仍是人的问题。

毋庸置疑,人类不愿将控制权交给机器人。而且,虽然机器人被认为遵守着远比人类更高的安全标准,但它们发生车祸的概率理论上依旧存在。

去年,美国特斯拉汽车公司生产的一辆S型电动轿车在无人

驾驶模式下发生撞车事故,导致司机身亡。这就引发了事故责任由谁来承担的法律问题,而这是基于自然人驾驶的交通法规所难以界定的。这是一个全新的法律问题。一旦发生了交通事故,程序员、厂商以及使用者,究竟如何划分责任?

更可怕的是伦理道德问题。如汽车在危机时刻,选择保护司机和乘客,还是车外人的性命?如在某种情况下,左边是幼童,右边是耄耋老者,无人汽车到底选择往哪边行驶?细思之下,越来越多的伦理问题会随之而来,那么谁需要在解析这些伦理问题中起主导性作用?政策制定者,还是汽车厂商?

作为一个社会,我们必须决定是否准备让机器人在没有驾驶员干预的情况下,在危急关头做出选择,符合法律与伦理。所以,无人驾驶汽车远不止是个技术创新问题,未来它的应用,将可能改变人类的社会结构、生活方式、价值观念,甚至还会改变我们看待世界和自我的思维方式。

那么,我们是否准备好去接纳这种新生物呢?而在没有准备好的时候,如何让人类更具有规则意识和安全意识,理应是社会的共识。这一共识的践行,不容还未来路上的无人驾驶技术进行干扰。毕竟,无论人工智能发展到哪一步,拥有柔软心灵的人类,永远都需要温情且安全的陪伴。

(作者系中国道路运输协会专家、中国管理科学研究院人工智能与安全驾驶行为研究中心主任)

庆祝中国人民解放军建军90周年·专家笔谈

继承发展军民深度融合光荣传统

江英

军民深度融合是跨军地改革的重大任务,是一项国家战略。它在抗日战争中,毛泽东在《论持久战》中提出“兵民是胜利之本”这一重要思想。1942年,在陕甘宁边区高级干部会议上,毛泽东正式提出军民融合发展的重大成果。

自建军以来,我军就强调加强军民团结,实行人民战争。这是我军的力量源泉,是革命战争胜利的根本保证。早在土地革命战争时期,我们党就提出军民一致的原则。毛泽东指出,革命战争是群众的战争,只有动员群众才能进行战争,只有依靠群众才能进行战争。中国革命的正确道路,即建立农村革命根据地,以农村包围城市的道路,就是实行武装斗争、土地革命

和根据地建设三位一体的道路。

在抗日战争中,毛泽东在《论持久战》中提出“兵民是胜利之本”这一重要思想。1942年,在陕甘宁边区高级干部会议上,毛泽东正式提出军民融合发展的重大成果。

自建军以来,我军就强调加强军民团结,实行人民战争。这是我军的力量源泉,是革命战争胜利的根本保证。早在土地革命战争时期,我们党就提出军民一致的原则。毛泽东指出,革命战争是群众的战争,只有动员群众才能进行战争,只有依靠群众才能进行战争。中国革命的正确道路,即建立农村革命根据地,以农村包围城市的道路,就是实行武装斗争、土地革命

整理财政,遵照发展经济,保障供给,统一领导,分散经营,军民兼顾,公私兼顾等项原则,坚决地实施之。”解放区实行土地改革,发展经济建设,人民群众的踊跃支前,有力地推动了解放战争的胜利进行。正如陈毅所说,淮海战役的胜利是人民群众用小车推出来的。

新中国成立以后,人民军队和国防现代化建设进入新阶段。毛泽东指出:“中国必须建立强大的国防军,必须建立强大的经济力量,这是两件大事”,提出实行“军民结合、平战结合、以军为主、寓军于民”的方针。1956年,毛泽东在最高国务会议上又说:“在生产上

要注意军民两用,注意学会军用和民用两套生产技术,平时为民用生产,一旦有事就可把民用生产转化为军用生产。”在国家、生产单位和生产者个人的关系上,毛泽东指出,三者“不能只顾一头,必须兼顾国家、集体和个人三个方面,也就是我们过去常说的‘军民兼顾’、‘公私兼顾’”。

改革开放后,邓小平提出要走“军民结合、平战结合、以民养军、军品优先”的道路。20世纪90年代,江泽民强调“国防经济和社会经济、军用技术和民用技术,应该相互兼容、相互促进”。2007年9月,胡锦涛在党的十七大报告中指出,要“建

立和完善军民结合、寓军于民的武器装备科研生产体系、军队人才培养体系和军队保障体系,坚持勤俭建军,走出一条中国特色军民融合式发展路子”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,面对战争形态信息化、经济形态市场化、技术形态军民通用化的新的历史条件,提出军民融合深度发展的战略思想,并把军民融合上升为国家战略。实行军民深度融合,是对人民军队光荣传统的继承和发展,是人民战争思想在新形势下新体现,是富国强军的必由之路。

(作者单位:军事科学院)

救灾现场的毕业典礼体现了国家观

罗涵

光明论坛

中国新闻奖名专栏

评论版投稿邮箱
gmpinglun@163.com

6月30日晚,国防科技大学举行2017届本科毕业典礼,准备就绪的大礼堂里却临时空出了许多座位。原来,连日的暴雨导致湖南多地受灾,6月30日傍晚接到紧急救援通知后,国防科大迅速组织150名以大四学生为主的官兵

抢险队伍连夜驰援湖南益阳桃江抗洪一线,10点即到达抢险地域,学员们冒着特大暴雨扛沙袋、筑堤坝,在与当地百姓共同守堤中度过了自己的毕业典礼。

把救灾现场当“毕业典礼”,将扛着沙袋、站岗放哨的军姿当“毕业照”,这样特别的毕业典礼令人动容,也将在学员们心中留下爱国爱民的深深烙印。习近平总书记指出,要“加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导我国人民树立

和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气”。国防科技大学的学员们以决心和行动,在“国家

观”这张毕业答卷上取得了高分。

“国家观”并不玄妙,也并不遥远,小时候歌词里唱的“爱祖国、爱人民”就是国家观的核心内容。爱祖国,就是热爱祖国的悠久历史,热爱祖国的山川河流,热爱祖国的语言文化,尤其是热爱祖国大地上生活着的同胞亲人。

“民惟邦本,本固邦宁”,中国人的国家观从始至终都和人民联系在一起,爱人民就是爱国家,爱国家就必须爱人民。我们的人民,热爱祖国,就是热爱祖国的悠久历史,热爱祖国的山川河流,热爱祖国的语言文化,尤其是热爱祖国大地上生活着的同胞亲人。

卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼着孩子们能长得更好、工作得更好、生活得更好。树立正确的国家观,践行爱国理念,实现中国梦,归根结底,都必须具体落实到帮助人民群众过上更美好的生活上来,就像国防科技大学的抗洪学员们所做的一样。

“人生的扣子从一开始就要扣好。”青少年处在价值形成和确立的时期,树立正确的国家观、历史观,打好爱国爱民的精神底色,需要在青少年时期就夯实基础、确立信仰。学校教育对于学生成长具有决定性的作用,在幼儿园、

小学、中学、大学的教材教辅、课堂教学、校园文化、社会实践中,都要注入爱国爱民的意识,帮助学生形成正确的国家观,进而形成正确的价值观。

应特别重视加强学生对国家历史文化的学习和了解。历史文化情感和知识的薄弱,往往是国家观出问题的根源。今年下半年即将全国使用的“部编本”语文教材中,传统文化篇目较原人教版教材增幅达80%,占到所有篇目的30%,这也正是为了从小就给学生树立正确的国家观、历史观。

爱国爱民的国家的教育,必须在实践锻炼中加以体现、强化和升华。对于学校而言,不仅应该在校内营造更重实践的环境,更应该打通校园和社会的通道,将学生的所学所得和社会实践结合起来。在社会中践行所学,以所学影响社会,促进爱国爱民在校内外蔚然成风。

粉笔

莫洁

新闻随笔

近日,清华大学又上头条了。清华工会组织的一次板书书法比赛吸引了不少人的关注。准确地说,是“清华大学教职工粉笔板书比赛”,首开教师职业特色书法比赛之先河。据报道,此次共有近40名教师报名参赛,来自中国书法家协会、中央美院、清华大学的6位书法名家担任比赛评委。

或清秀俊逸,或遒劲有力,或朴茂工稳,或笔势豪纵,看到网上热传的板书截图,网友一边地点个赞,“这样的板书你怎么舍得擦”“看着就舒服,我就喜欢看老师的板书”。粉笔板书成功敲开了不少人尤其是70后、80后的记忆闸门。在PPT、投影仪还没有“占领”课堂之前,粉笔板书是这群人关于课堂、关于教室的重要记忆。

清华粉笔板书受追捧,也是借粉笔板书在传递一种情绪。相比PPT的快捷与现代化,粉笔板书是“慢”与“传统”的代名词。在一切都被数字化的时代里,曾经的“慢”与“传统”也因稀缺而更显珍贵。更重要的是,在那个时代,粉笔板书是与“学为人师、行为世范”的校园气质被一起封存存在记忆里的。前段时间,来自我国妇产学科奠基人林巧稚的一份手写病历热传网络,字迹端正整洁,内容紧凑凝练,中英文对照一丝不苟,网友惊叹的不仅是手写这份病历之人的身份,更是70年前“细节见真章”的风范与医者仁心。

自成一派的字体,不借助工具徒手画图、堪称印刷版的公式推导……虽然没有高科技和数字化,但老师是在场的,老师连同他的板书一起,构成课堂这一独特场域的信息,黑板和板书作为沟通的媒介,同样成功完成了师生之间的互动,而且因为原生态而更显纯粹。

随着PPT等办公软件的广泛使用,一切正在发生改变。别致的形势、精美的图文,确实吸引了学生的眼球,而且因为可以提前制作,一些不必要的课堂书写过程也可以省去,让课堂节奏更加有张有弛。但被PPT所“异化”,正是社会焦虑之处——刷出更多存在感的成了PPT而不是任课老师,一些老师把更多重点放在PPT制作的精美上而非课堂气氛的掌握及互动上。在学生间流传这样一句话,“对待板书的老师,我们一般都独立笔记;对待PPT的老师,我们一般都集体拷贝”,似乎是对这种“异化”的消极回应。

怀旧

莫洁

值得

莫洁

值得

莫洁

时事图说



在国家有关部门的严令下,大多数网贷平台已暂停面向大学生的贷款服务。但也有一些平台顶风作案,从以前直接贷现金给大学生,改头换面做起了电商购物、分期付款的生意,有的还和其他网站合作,鼓励大学生“先消费,后还款”。相关专家表示,这些面向大学生的分期付款平台,实际上依然是校园贷。

赵天奇绘/光明图片

保障房配套设施须跟上

据媒体报道,陕西省榆林市凤凰新城小区是一个保障房小区,小区内办的幼儿园建成近4年却一直闲置,其他幼儿园最近的也在10公里外,这让一些业主为孩子的上学问题犯愁。

配套设施和公共服务,是很多保障房小区存在的“先天不足”。要解决这一问题,必须在前

期规划上有更多考量,对于今后居民的各种诉求有预测,至少不能空许配建学校的承诺,结果却让住进来的居民自己买单。这种做法带有欺诈嫌疑,让“民生工程”变成“槽心工程”,损害的是政府的诚信。而对于已投入使用的

配套设施和公共服务,是很多保障房小区存在的“先天不足”。要解决这一问题,必须在前

性价比较高的暂行方案,这才是负责任的做法。

(原载于光明网 作者:敬一山 摘编:罗旭晨)

网言